

当地时间4月11日中午12时,随着凄厉的警报声响起,波兰全国默哀两分钟,短暂而又漫长的两分钟里,3800万波兰人放下手头工作,停下脚步,静静伫立,为前一天在空难中丧生的总统莱赫·卡钦斯基和其他遇难者默哀祈祷。数以千计波兰人10日聚集在首都华沙总统府前,他们带去鲜花、蜡烛和花环,共同祈祷、哭泣。

卡钦斯基年过八旬的母亲病重入院,眼下尚不清楚她是否获知儿子遇难消息。

# 波兰·默哀



痛哭的波兰市民



卡钦斯基的孪生哥哥雅罗斯瓦夫抵达斯摩棱斯克机场



普京(前排左三)与图斯克(前排左二)抵达坠机地点

## 举国哀悼

当地时间11日12时(北京时间18时),首都华沙。

汽笛长啸,丧钟哀鸣。国旗半降,在风中默默飘扬。数以千计民众站在总统府前广场上,表情凝重,黯然神伤。

总理唐纳德·图斯克和代总统、众议院议长布罗尼斯瓦夫·科莫罗夫斯基等十几名政府官员站成一排,低头默哀。

总统府前,鲜花堆积,烛光摇曳,随处可见民众手写的悼词。

华沙街头,波兰各地,民众在街头静静伫立。有人闭上眼睛陷入沉思,有人双手合十默默祷告。

两分钟的默哀短暂而又漫长。默哀完毕,一些人不愿离开,久久站在原地。

从11日开始,波兰开始为期一周的哀悼活动。遇难者下葬时,波兰还将举行全国哀悼。

俄罗斯和欧盟把12日定为哀悼日。德国将在波兰总统下葬当天下半旗志哀。

## 无关异见

悼念者中不乏卡钦斯基的反对者。高中生托马什·克莱什奇说,自己虽然从未赞同过总统的意见,不认为他是一名优秀总统,但仍要

为他哀悼。这简直像一场噩梦。这场悲剧让我心碎。”

现年45岁的翻译安娜·乔斯泰克带着母亲和女儿一起前去悼念。她说:“我的心告诉我,我应该来这里。”

50岁的扬·泽潘斯基说:“我从未支持过莱赫·卡钦斯基,但今天这并不重要……所有波兰人,不论政治意见如何,现在都要站在一起。”

不少市民利用手机短信组织在毕苏茨基广场集会。这一广场是波兰举办大型集会的传统地点。一条短信写道:“我们定于晚8时30分在毕苏茨基广场安静集合,让我们在一起。请转发。”

## 遗体回家

俄罗斯新闻社报道,卡钦斯基的双胞胎哥哥雅罗斯瓦夫·卡钦斯基已经辨认出总统和总统夫人的遗体,两人遗体将从坠机地点直接运回波兰。

波兰通讯社报道,雅罗斯瓦夫·卡钦斯基11日凌晨赶到位于俄罗斯西部斯摩棱斯克的坠机地点,认出亲人遗体后立刻回国。

雅罗斯瓦夫·卡钦斯基曾任波兰总理,眼下是主要反对党法律与公正党领导人。这一政党由卡钦斯基兄弟创建。

法律与公正党发言人马里乌什·布拉什恰克告诉法新社记者:“雅罗斯瓦夫·卡钦斯基为这场悲剧痛苦不已,但他同时勇敢面对。”

搭载卡钦斯基遗体的飞机当地时间15时(北京时间21时)左右在华沙降落。

这对双胞胎兄弟的母亲雅德维加现年84岁,已入院治疗一个多月,病情严重。

布拉什恰克说:“我不知道雅德维加·卡钦斯基是否已得知这一悲剧。”

俄新社以一名不愿公开姓名的俄罗斯官员为消息源报道,卡钦斯基和妻子玛利娅的遗体将直接运回波兰,其他遇难者遗体将运至莫斯科。

截至莫斯科时间11日凌晨,96名遇难者遗体全部找到,已有两架运送遇难者遗体的直升机飞抵莫斯科。此前,俄紧急情况部长绍伊古曾说,共有97人在事故中遇难。俄方随后将对遗体展开司法医学鉴定和辨认。

王宏彬、张旌(新华社)王辉(中国日报)

## 新闻分析

### 坠机冲击波兰内政外交

波兰代总统、众议院议长布罗尼斯瓦夫·科莫罗夫斯基10日发表电视讲话说,他将与各政党协商后公布总统选举日期。

政治分析师认为,总统莱赫·卡钦斯基和多名军政要员坠机身亡可能波及总统选举选情,改写波兰未来政治生态,但不大可能引发权力真空或社会动荡。

## 内政添变数

波兰政府一名未透露姓名的官员告诉路透社记者,坠机悲剧不会引发波兰社会“根本性”改变,眼下有许多不确定性因素。”

这名官员说,总统竞选活动可能出现波折,但他相信民众将保持理智克制。按照宪法规定,卡钦斯基遇难后,波兰将在两周内宣布总统选举日期,并在宣布后60天内完成选举。

波兰总统选举原本定于今年秋季举行。

政治分析师亚采克·瓦西莱夫斯基说,坠机灾难影响深远,可能改变波兰政局前景,“它将对选举产生巨大影响,现阶段难以详细评说,但选举结果可能出人意料”。

科莫罗夫斯基现年57岁,是公民纲领党推荐的下一届总统选举候选人。卡钦斯基2005年击败现任总理图斯克担任总统,生前表示将寻求连任。

## 内幕故事

### 总统专机陈旧到“可悲”

据波兰媒体11日报道称,波兰总统夫妇和一批军政高官机毁人亡的悲剧事件暴露出了波兰国家领导人长期以来所使用的专机的窘况。在波兰,航空界人士曾因为政府领导人的专机过于陈旧且缺乏良好的检修而以“可悲”的字眼来形容这一状况,但却一直未能引起重视。

波兰媒体援引知情者的话报道说,波兰政府为了是否应该将政府用作公务专机的苏联时代的这类图系列飞机更换成更先进的其它飞机已经辩论了很多年,但是这样的争论却一直没有结果,这为此空难埋下了巨大的隐患。

以此次坠毁的图-154飞机为例,该机是1990年出厂的,曾经好几次因为机械故

障而停飞,去年才进行过一次大修。然而,因为专机状况实在难以令人感到满意,一旦需要同时外出,波兰总统卡钦斯基和总理图斯克都希望使用最好的那一架。据传两人曾好几次因为抢专机而发生不快。

## 军方遭重创

波兰军方在这次空难中损失惨重。多家媒体发布的遇难者部分名单显示,波军总参谋长弗朗齐歇克·加戈尔以及陆、海、空三军司令等重量级人物无一幸免。

按波兰军方规定,三军副司令暂时出任代理司令,直至新司令上任。

智库“欧洲改革中心”分析师托马斯·瓦拉克说,卡廷事件纪念活动与军方关联性不强,军方领导全部随行,不幸遇难。如今军队实际处于“群龙无首”状态,一轮高层变动可能引发“大地震”。

## 外交临节点

一些分析师认为,波兰与俄罗斯关系长期因卡廷事件蒙受阴影,近期关系有所缓和,但一起空难可能给俄俄关系再添变数。

此外,卡钦斯基当政时期,波兰与欧盟关系不佳。此番波兰政局突变可能引发双边关系微妙变化。波兰2004年成为欧盟成员国。外界普遍认为,卡钦斯基对欧盟体制持怀疑态度,一直试图维护波兰主权和本国传统价值观念。

韩梁(新华社)

## 吉“临时政府”要逮捕巴基耶夫

吉尔吉斯斯坦反对派组建的“临时政府”领导人奥通巴耶娃11日说,考虑逮捕总统巴基耶夫。巴基耶夫当天在家乡贾拉拉巴德州说,自己无意辞职,愿与“临时政府”对话。

## 考虑逮捕

奥通巴耶娃11日接受路透社记者采访时说,“临时政府”考虑逮捕巴基耶夫,对他展开调查和审判。

我们不支持动用武力。我们已下令逮捕他的亲属和同谋;至于如何处置他,我们所面临的选择正变得越来越少。”奥通巴耶娃说。

欧洲安全与合作组织特使内里克·卡里布扎诺夫10日告诉媒体记者,“临时政府”与巴基耶夫9日晚间首次会谈,这一过程已经开始”。

不过,反对派前领导人、现在负责宪法事务的官员奥穆尔别克·捷克巴耶夫11日否认双方举行了会谈。

## 拒绝辞职

巴基耶夫11日告诉路透社记者,自己拒绝辞职,愿与“临时政府”对话。不过,他不承认对方是合法政府。我要警告那些正在追捕我的人:不要变成雇佣杀手,因为这只会给国家带来巨大悲剧。”

巴基耶夫先前说,如果反对派要求他辞职,他准备这么做,但我不知道这样做会得到什么。我们需要当面商议”。在巴基耶夫家乡贾拉拉巴德州,民众担心国家陷入分裂,就支持“临时政府”感到矛盾。

## 同意续租

奥通巴耶娃10日与美国国务卿希拉里通电话,谈及美军继续租用玛纳斯机场事宜。

美国国务院发言人菲利普·克劳利说,希拉里提到玛纳斯机场对美军往阿富汗战场转运人员和物资“发挥重要作用”;奥通巴耶娃向希拉里确认“会遵守先前涉及这一运输中转站的协议”。克劳利说,希拉里将派遣助理国务卿罗伯特·布莱克前往吉尔吉斯斯坦进一步讨论这项事宜。

玛纳斯机场位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克郊外,对美军在阿富汗战场的军事行动有重要价值。

吉尔吉斯斯坦反对派先前主张收回玛纳斯基地,但组建“临时政府”后宣布暂不打算废除租用协议。

杨舒怡(新华社)

## 要闻速览

### 伊朗大规模生产新型导弹

据新华社电 伊朗国防部长艾哈迈德·瓦希迪说,伊朗已经开始大规模生产新型中程防空导弹。

伊朗媒体11日援引瓦希迪的话报道,这种新型导弹取名“埋伏”,可以击毁中、低空飞行的现代化飞机”。

### 美驻墨领馆遇袭

据新华社电 墨西哥官员10日说,美国驻墨西哥西北城市新拉雷多领事馆外当天发生爆炸,没有造成人员伤亡。当地检察机关发言人说,当天零时刚过,领事馆外响起爆炸声,初步调查发现,爆炸物品是“一枚自制爆炸装置”。为配合调查,美国领事馆暂时关闭。

### 观看女儿足球赛 奥巴马“甩”记者

据新华社电 美国总统奥巴马10日上午在没有记者跟随后离开白宫,打破多年来美国总统出门必带记者的惯例。

美联社报道,白宫通知记者团于10日11时30分在白宫集合与总统一起出发,但奥巴马却在9时20分许离开白宫。当记者问及发生什么事时,白宫发言人乔希·欧内斯特说,奥巴马当天上午决定前往华盛顿西北部,观看女儿的一场足球赛,记者团将尽快集合赶往那里”。